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MUTEC 2024
Internationale Fachmesse für Museums-
und Ausstellungstechnik

(7. bis 8. November 2024)


Leipzig, 6. Juli 2023


Wo Technik Kulturgut trifft: MUTEC ab 2024 mit neuem Konzept

Die internationale Fachmesse für Museums- und Ausstellungstechnik rüstet sich für die Zukunft und stellt sich ab dem kommenden Jahr neu auf. Um dem Wachstum der vergangenen Auflagen Rechnung zu tragen und die Weiterentwicklung voranzutreiben, wird sich die MUTEC künftig nicht mehr eine Halle mit der europäischen Leitmesse denkmal teilen, sondern in die benachbarte Messehalle ziehen. Darüber hinaus verkürzt sich auf vielfach geäußerten Wunsch der Branche die Laufzeit: Statt von Donnerstag bis Samstag wird die MUTEC am Donnerstag und Freitag (7. und 8. November 2024) stattfinden, wie gewohnt parallel zur denkmal. Den Kern der Messe bilden weiterhin die Bewahrung und Vermittlung von Kulturgut – von spannenden Technologien und Produkten über innovative Konzepte bis hin zum fachlichen Austausch zwischen internationalen Expert:innen.

„Nach der pandemiebedingten Pause hat die MUTEC im vergangenen Jahr ein starkes Comeback gefeiert. Mit 121 Aussteller:innen aus 13 Ländern verzeichnete sie sogar eine Rekordbeteiligung. Auch von unseren Besucher:innen haben wir großen Zuspruch erfahren. Um diese tolle Entwicklung der MUTEC weiter voranzutreiben und das Angebot weiter ausbauen zu können, bekommt sie nun ihre eigene Messehalle. Diese räumliche Entkopplung von der denkmal ermöglicht uns außerdem die branchenseitig langersehnte Fokussierung auf zwei Messetage – den Donnerstag und Freitag“, erklärt Mariella Riedel, Projektdirektorin der MUTEC und denkmal.

[bookmark: _GoBack]Die Neuaufstellung der MUTEC eröffnet wichtige Möglichkeiten der inhaltlichen Weiterentwicklung. So sind für die nächste Auflage zusätzliche Aktionen geplant, um die vielen Innovationen der Museums- und Ausstellungstechnik noch gebührender in Szene setzen und vermitteln zu können. Außerdem wird es neben dem traditionellen MUTEC-Forum künftig ein weiteres Forum geben, um das beliebte Fachprogramm mit noch mehr interessanten Vorträgen, Diskussionsrunden und Workshops zu füllen.

Interessierte Aussteller:innen können sich ab September 2023 für die nächste MUTEC-Auflage anmelden, die am 7. und 8. November 2024 in Leipzig stattfindet. 

Für Besucher:innen ist mit dem Erwerb des MUTEC-Tickets auch weiterhin der Besuch der denkmal möglich und umgekehrt.

Bildmaterial und Logos zur MUTEC stehen Ihnen hier zur Verfügung. 


Über die MUTEC
Zentrale Themen der Fachmesse sind Museumstechnik und -ausstattung, Besucherservice, mediale Präsentation, museale Infrastruktur sowie Archivierung und Digitalisierung. Mit diesem breiten Angebot richtet sich die Messe an Betreiber von Museen und Sammlungen, Ausstellungshäusern, Science Centern, Galerien, Archiven und Bibliotheken. Auch für Architekturbüros, Beratungsunternehmen und Museumsrestauratoren lohnt sich ein Besuch. Im Fachprogramm werden aktuelle Entwicklungen und Herausforderungen der Branche behandelt. Seit 2010 findet die MUTEC parallel zur denkmal, Europäische Leitmesse für Denkmalpflege, Restaurierung und Altbausanierung, statt und wird seit 2016 von der Leipziger Messe veranstaltet. 2022 präsentierten sich 121 Aussteller aus 13 Ländern auf der MUTEC, die gemeinsam mit der denkmal 12.800 Besucher anzog.

[bookmark: _Hlk108422811]Über die Leipziger Messe
Die Leipziger Messe gehört zu den zehn führenden deutschen Messegesellschaften und den Top 50 weltweit. Sie führt Veranstaltungen in Leipzig und an verschiedenen Standorten im In- und Ausland durch. Mit den fünf Tochtergesellschaften, dem Congress Center Leipzig (CCL) und der KONGRESSHALLE am Zoo Leipzig bildet die Leipziger Messe als umfassender Dienstleister die gesamte Kette des Veranstaltungsgeschäfts ab. Dank dieses Angebots kürten Kunden und Besucher die Leipziger Messe 2022 – zum neunten Mal in Folge – zum Service-Champion der Messebranche in Deutschlands größtem Service-Ranking. Der Messeplatz Leipzig umfasst eine Ausstellungsfläche von 111.900 m² und ein Freigelände von 70.000 m². Jährlich finden mehr als 270 Veranstaltungen – Messen, Ausstellungen und Kongresse – statt. Als erste deutsche Messegesellschaft wurde Leipzig nach Green Globe Standards zertifiziert. Ein Leitmotiv des unternehmerischen Handelns der Leipziger Messe ist die Nachhaltigkeit.

Ansprechpartner für die Presse
Felix Wisotzki, Pressesprecher MUTEC/denkmal
Telefon: +49 (0)3 41 / 678 65 34
Telefax: +49 (0)3 41 / 678 16 65 34
E-Mail: f.wisotzki@leipziger-messe.de

Im Internet
http://www.mutec.de
https://www.facebook.com/MUTEC.Leipzig
https://twitter.com/MUTEC_Leipzig
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